

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Касанова Антона Сергеевича
«Влияние общественных организаций на социально-
экономическую и культурную жизнь Вятско-Камского региона во
второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация А. С. Касанова отражает актуальные вопросы исторического развития России во второй половине XIX – начале XX в., связанные со становлением и деятельностью в одном из крупных регионов страны – Западном Предуралье – институтов гражданского общества.

В автореферате четко и по существу формулируются актуальность исследования, его объект, предмет, хронологические и территориальные рамки. Даётся анализ степени изученности проблемы, в котором отражены проблемы историографии вопроса, начиная с дореволюционного периода и заканчивая современным этапом. В вводной части также сформулирована цель и задачи диссертационного исследования, показана методологическая основа с обозначением основных подходов, принципов и методов исследования, обоснованием терминологии диссертации. На профессиональном уровне охарактеризована источниковая база (источники грамотно разделены на четыре группы). Вполне убедительно отражена научная новизна и научно-практическая значимость результатов работы.

Из автореферата следует, что диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. В первой главе работы исследуются процессы образования общественных организаций, рассмотрены их взаимоотношения с государством в контексте социально-экономического развития Вятско-Камского региона в изучаемый период. Ценно, что автор прослеживает правовую базу деятельности общественных организаций, проводит анализ зарождения и развития обществ в Вятской губернии и в дореформенное время, которое, по его мнению,

можно считать начальным этапом развития общественных организаций Вятско-Камского региона.

Во второй главе изучается роль обществ в решении социально-экономических проблем региона. Здесь весьма ценен, на наш взгляд, вывод о том, что благодаря общественным организациям в экономические отношения вовлекалось все большее число жителей Вятской губернии, формировались новые пласти активных деловых людей, создавалась свободная рыночная конкурентная среда (с. 20). В одном из положений, выносимых на защиту, общественные организации названы «двигателем прогрессивных изменений в области экономического развития Вятско-Камского региона» (с. 16). Возникает вопрос: действительно ли роль указанных организаций больше роли государственных органов в модернизации экономики?

В третьей главе рассматривается деятельность общественных организаций в культурно-просветительной и научной сферах. А. С. Касанов справедливо отмечает, что общественные организации внесли серьезный вклад в развитие культуры Вятской губернии и делали ее жизнь более разнообразной и насыщенной (с. 22).

Основные выводы по диссертации логично вытекают из глав, они содержательны и имеют большое значение в осмыслении специфики региональной истории России второй половины XIX – начала XX в. В целом заключаем, что, судя по автореферату, диссертационное исследование А. С. Касанова состоялось и имеет теоретическое и практическое значение.

Содержание работы апробировано в 11 публикациях, в том числе в трех статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также в выступлениях на региональных и всероссийских конференциях.

Рецензируемый автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук А. С. Касанова соответствует заявленной специальности и отвечает требованиям положения о порядке присуждения

ученых степеней, а сам соискатель вполне заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.



Козловский Станислав Иванович,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры теории и истории государства и права Волго-Вятского
института Университета им. О. Е. Кутафина (МГЮА)

3.09.2014 г.

610000, г. Киров, ул. Московская, 30

